

# “十岁方阵”50年后再聚首

昨天上午,南京鼓楼区一中心小学响起了一阵阵笑声,一群头发斑白的老人在兴奋地攀谈着,他们今年都是60岁,但彼此的称呼是同学。50年前,他们在这所学校里上四年级。他们中的许多人对那一年的10月1日终生难忘。那一天,他们参加了南京30万人国庆10周年大游行,在“十岁方阵”中,“我们也十岁了”这块牌子,为这些共和国的同龄人赢得了最多的掌声。50年后重新聚会,老人们仍然难忘50年前的国庆游行。

收藏发烧友徐建武带着他珍藏的“十岁方阵游行全图”原版照片给大家看,没想到,大家对这张照片的记忆有深有浅。“我能确认的第一排女生就是我和冯世萱还有



老同学见面分外亲热 快报记者 赵杰 摄

戴为菁,其他人印象模糊了。”吴君柔是当年的四(4)班学生,因为手里有一张翻拍的游行照片,所以她对当时的情景记忆很深刻。“我当时也应该是站第一排的,但是哪个位置实在记不清了,”当时四

(2)班的胡紫华告诉记者。当年四(5)班的女生金珊也记得,自己是站在第一排,但年代久远,具体站在哪个位置不能确认。

没有在国庆十年的“十岁方阵”中排在前排,但当年四

(4)班的李放却以特别的形式在这次游行中起了很大作用,他就是写“我们也十岁了”这几个字的“小书法家”。“总算找到你了!”看到李放后,当年一手操办“十岁方阵”各项事宜的辅导员车大敬特别兴奋。“再给我们写一个‘我们也六十岁了’!”找了一间教室,车大敬亲手为李放准备好笔墨和纸。“哎呀,自从小学毕业后我就没碰过毛笔,快50年了!”李放很担心写不好,不过最后还是拿起了笔。有些颤抖,落笔却非常苍劲有力。再看这七个字,与当年的“我们也十岁了”已经完全是两种感觉——一个是十岁少年涉世之初的稚嫩笔触,一个是60岁花甲之年感悟人生沧桑后的厚重,时光穿梭五十

年,心里的那份自豪感和同学之间的情谊,却依然没变。

中午12点多,60多位1962年毕业的老校友被请进了一年级的教室,母校要给他们集体过生日,生日面是芹菜肉丝荷包蛋面。一中心小学张成芬校长说,荷包蛋象征团团圆圆;芹菜象征情谊,肉丝是红线把大家牵在一起,面条是常来常往。老校友们吃得特别香,后来干脆把椅子搬出了教室,一边看着陪伴他们成长的梧桐树,一边叙旧。“当年,我们的学校可请不起大家吃这碗面,当时就是带块烧饼上学大家都羡慕得不得了。”有老校友如是说,但对他们而言,那段物质贫乏但精神充实的日子是最美好的。

快报记者 黄艳

# 大雪人报天气 机器鱼以假乱真

2700项高科技南京“斗法”

充电就能开的小轿车,能播报天气预报的大雪人……昨天,江苏第二届产学研合作成果洽谈展示会在南京国展中心开幕,中国各顶尖科研院所带着看家的“高新科技”来到南京打擂,近2700项高科技项目让我们看到了方方面面的改变。

“这辆车好迷你哦,前排只有驾驶员的位置,这么小的车能不能上高速啊?要多少钱才能买到?”现场一辆白色的迷你车老少通吃,赢得全场关注。它的个头还没有普通汽车的三分之二大,但不用烧油,像现在电动车一样,只要充电就可以上路了。

工作人员介绍,这辆车名叫“微型智能电动轿车”,由清华大学和常州一家公司自主研发而成。“预计售价2

万~5万元,使用成本仅为百公里耗电6度左右,按照每度电0.48元算,则百公里燃料费仅为2.88元左右;每次充电2小时可行驶150公里,平均时速可达60公里。”据了解,不久的将来,市民就可以在市场上看到这样的车。至于这样的轿车能否上高速和城市里的快车道?工作人员却表示暂时还不清楚。

电影《我的机器人女友》中,机器人不仅拥有人的

皮肤,性感的身材,还能预知未来。昨天的展示会上,记者虽然没有看到那么神气的机器人,但看到了一个能说会道还会播报天气预报的大雪人。它戴着尖尖的红帽子,尖尖的大鼻子,红红的围巾,背上背着一个风向标和风杯,手里抱着一个大电脑,它不仅会和你打招呼,还会播报天气预报,告诉你温度、湿度,是否晴天等等。

这个机器人叫“气象科



雪人天气预报员 快报记者 辛一 摄

普机器人”,是南信大信息与控制学院的老师们研发的,用途非常广泛。

小型塑料泳池中,一条黑色的鱼摇头摆尾游来游去。“这是条真鱼吗?”很多人好奇地问。不过,现场专家告诉记者,它是条机器鱼。栩栩如生的机器鱼头顶有个感应设备。这条鱼的肚子里和身上可是大有玄机:它可以自主定位、自主导航、自主通讯、自主决策。研制这样的仿真鱼,最

大的目的是为了探测水下原生态的环境。

北京大学的研究人员表示,这种机器鱼的仿真程度已经相当高。他们曾做过一个试验,将它放入水中,发现它能吸引小规模的鱼群跟在它身后,专家解释说,其实这个机器鱼主要是由电脑通过无线通讯方式指令鱼体摆动,鱼体有3截身子,分别以不同的方式运动,构成了活灵活现的姿态。快报记者 胡玉梅

# “实践无车日”是一种城市管理艺术

## ■今日视点

明天,又到全国“无车日”。为迎接“无车日”,安排好当天的城市交通,各个城市都出台了相关配套措施。但毋庸讳言,“无车日”走入中国各个城市,并不必然就意味着无车日体现的城市交通理念、环境保护理念同样会深入人心,更不意味着这些理念能融入到城市管理者以及每个市民的行动中去。

甚至有年年大张旗鼓过“无车日”,而其实践却与“无车日”背道而驰的,比如深圳。深圳是中国最早设立“无车日”的城市之一,而且“无车日”之外,自2002年迄

通的本质终归是“人的交通”而非“车的交通”,离开了“以人为本”这个内核,所谓“国际大都市”也就只会是一个漂亮的空盒子。

如果要找一个城市来与深圳做一个“鲜明对比”,则舍杭州无二。杭州所建立的“公共自行车”系统可谓现代城市交通管理的神来之笔,它的意义绝不仅仅在于让广大市民享受到出行便利,更在于它促成了一种时尚——以骑“公共自行车”为时尚。这样的时尚,其实包含着当代城市居民环保理念、交通理念的觉悟和自觉实践,这一点,从很多有车族也弃汽车而选择共享单车的现象可见一斑。“公

共自行车”系统之外,杭州公共交通管理的其他举措也同样可圈可点,比如它近年来积极推行“公交优先”,“快速公交”已渐成网络、渐成规模;比

如它确定的“到2011年,除公检法等特殊部门外,其他市级机关都将不留公车”的改革目标。可以想象,当公车不存,那么抑制私家车数量(比如拍卖上牌费)、提高汽车上路成本(比如征收拥堵费),这些将来可能的措施,也才会名正言顺。

今年又到“无车日”,明年还有“无车日”。如果“无车日”不被实践,今年的城市还是去年那个城市,那么,“无车日”的意义也就如一场盛宴,喧嚣过后,杯盘狼藉。(翟春阳)

# 房价由市场调节的前提在哪?

## ■公民发言

广州市常务副市长苏泽群出席“房博会”时明确表态:广州尊重市场,今年不会出台措施降房价。“商品房还是尊重市场,由市场来调节。”今年也暂不会推出限价房用地,但明年是否推出新项目则有待调查研究。

(7月19日《羊城晚报》)

商品房当然要尊重市场规律,但相当多的网友认

为,政府对市场的“尊重”,是带选择性的:房价低时,便设法救楼市,现在高房价了,就说要尊重市场,这本身就不是尊重市场的行为。何况,一些地方政府与开发商合谋,推动房价非理性上涨,算不算是对市场的“过分干预”和“对市场经济规律”的破坏?

有不少市场分析指出,目前的房价其实恰恰是反市场规律的。房价上涨,说明供

不应不足,可问题是,在房价疯涨的同时,居民的购房意愿却在接连下降,房屋空置率也在不断上升。这就意味着,房价上涨并非实际需求导致。此外,在越来越多人买不起房的情况下,房价却持续上涨,这就突破了市场经济的基本规律。因为在需求不足的情况下,房价应该下跌才对,然而,现实的情况却是,房价依然坚挺。中国社会科学院研究员易宪容指出,(济通)

房价不顾实际需求而涨,不以居民的消费意志为涨跌的核心,说明市场规律实际上已经被抛弃。政府的责任是加大保障房供应,确定中低收入者都能住上保障房。但现在的问题是,我们的保障房恰恰供不应求。在这样的背景下说“房价完全由市场调节”,就完全是一副逃避责任的面孔了。此外,老是拿已经被抛弃的市场规律说事,也实在有混淆视听之嫌。(济通)

# “代驾联盟”需要政府设立保证金

## ■热点纵论

虽然酒驾屡禁不止,虽然醉驾肇事的惨剧不断上演,虽然最高法院已经在孙伟铭案之后明确对醉驾肇事将适用“危害公共安全罪”,但意在预防酒驾的代驾服务,在很多城市却依然门可罗雀,这显然是一个很反常的现象。究其原因,最主要的无非是车主们不放心那些代驾者,认为他们一没有资质,二没有规范的组织,万一发生意外,自己可就悬了。现在好了,合肥终于出现了带有政府身影的“酒后代驾联盟”,多少可以让车主们放心一点。

9月20日的《钱江晚报》报道:为配合整治酒后驾驶交通违法行为,预防酒后驾驶事故发生,合肥市公安局蜀山交警大队、蜀山区商务局等单位最近联合成立了“蜀山区酒后代驾联盟”。据悉,这是安徽省由政府部门牵头组成的首个酒后代驾联盟。

联盟章程规定,出租车公司、酒店、酒吧、停车场及其他政

府管理等部门、社会团体,还有合

格的驾驶员,都可自愿申请加入。加入联盟的代驾人员上岗前必须经交警部门审核,而代驾收费也有了诸如“30元起步”之类的基本规范。

很多人认为,代驾是一种服务,其存在和发展的过程应该完全由市场说了算,政府不应该插手其中。初看之下,这好像很符合政府“权力谨慎”的原则。但细细思量之下,我倒是觉得,合肥蜀山区交警大队和商务局联合发起的“代驾联盟”,恰恰是政府权力适

(冬晖)

# 溧阳重大车祸

面包车撞运输车  
六名赴宴者遇难

快报讯(记者刘国庆)昨日下午3点55分,104国道常州溧阳市南渡镇段发生一起重大交通事故,一辆混凝土运输车与一辆面包车相撞,致面包车上多人死伤。目前,事故已造成6人死亡,仍有1名重伤乘客正在抢救中。

事故发生后,溧阳市公安局迅速组织警力赶赴现场,组织抢救伤者。经查,刘某(男,51岁,溧阳市人)驾驶牌号为苏DL9835的混凝土运输车沿104国道行驶至南渡镇段时,由于混凝土运输车会车占道,与相向而行由周某(男,44岁,溧阳市人)驾驶的苏DVY085面包车相撞。

据知情者称,面包车上所坐乘客是去溧阳市区参加喜宴的,连司机在内共有9个人,其中最小的是一名4岁男童。一位亲历者回忆了当时的情形。她说,8名乘客都是亲戚,当天他们所乘的面包车在过南渡集镇外一个小岔路口时,突然发现开来了一辆混凝土运输车。同车人眼见着车辆撞来刚想提醒司机注意,但已经来不及了,最终运输车直接撞上了面包车。目前,溧阳市有关部门正在全力调查事故原因,并妥善处理善后事宜。

**“中国首善”陈光标  
当选“全国道德模范”**

南京的“中国首善”陈光标昨晚当选为第二届全国道德模范,很多人认识或者听过陈光标,是因为去年的汶川大地震:灾害刚刚发生3小时,他就调集60台工程车驰援灾区,成为全国首支到达地震灾区的民间救援队。他的救援队,挽救了无数人的生命。在灾区的54天里,他以志愿者的身份和战士们一同在瓦砾中搜寻幸存者,冒着泥石流和塌方的危险疏通道路……不仅如此,陈光标多年来还热心慈善公益事业,至今捐赠款物累计已超过10亿元。陈光标表示,近期他将再捐款6000万元用于支持青海、甘肃、广西以及云、贵、川等欠发达地区的教育事业。快报记者 张星